

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVII

ALMERIA.—Viernes 9 de Abril de 1.926.

Número 21.799

OTRA VISITA

Nuestros lectores recordarán que hace algún tiempo relatamos en estas columnas la visita que nos hizo una amiga, a cuyo esposo fallecido nos ligaban vínculos de sincera amistad. En aquella visita nos exponía la viuda sus atribulaciones sobre los decretos de Hacienda, cuya eficacia ha sido prorrogada. Pues, bien; ayer nos volvió a visitar la viuda, toda acongojada, en vista de que se había enterado de que las otras de pavimentación de las calles iban a ser pagadas por los propietarios de las casas enclavadas en ellas.

—Usted dispensará, mi buen amigo—nos decía—pero por fuerza, y en contra de mi voluntad, le tengo que volver a molestar, pues hay cosas que no me las explico fácilmente, y desearía que usted me solventara mis dudas. Vamos a ver; usted me dirá si es cierto lo que me han dicho: que los propietarios de las casas vamos a pagar el arreglo de las calles donde ellas estén enclavadas.

—Si señora, así está acordado.

—¿Pero es que tiene atribuciones para ello el Ayuntamiento?

—Si señora, se las concedió el Estatuto Municipal.

—¿Desde cuándo?

—Desde que se estableció el mencionado Estatuto.

—Pues, es extraño que hasta ahora no se hayan acordado de poner en vigor esa autorización, y ahora que llegan a mi calle es cuando se acordaron de tal cosa. Por que yo tengo una amiga que le arreglaron la calle en que tenía sus propiedades después del Estatuto, y nada le han cobrado. En que yo tengo una suerte grande, porque ya sabe con los aparos que vivo y ahora van a ser mayores. Y dígame, ¿cómo es que pagando parte de la pavimentación,

no se hace ésta por concurso y con la intervención de los que tenemos que pagar? Por que la cosa tiene gracia; yo he de contribuir con mi parte, pequeña o grande, y no sé si el precio ajustado por el Municipio podría ser más económico, si será duradero, si estará bien hecho. Tendría sombra que a los dos o tres años estuviese destrozado, y otro nuevo gasto. ¿Se conservará bien la pavimentación que hemos de pagar los vecinos, y se hará un camino de ronda para que los carros no destrocen el piso? Además, si el Ayuntamiento va a cobrar el derecho de rodaje por esas vías en la que ponemos los propietarios una parte, si quiera sea ésta pequeña, también de este ingreso debíamos tener participación.

—Señora, lo que me extraña es que usted tenga que consultarme, pues estruja el ingenio que es un contento. Ni al abogado más experto se le ocurrirían los razonamientos que usted me expone, y que podían figurar muy dignamente en un recurso de alzada.

—Ya, ya, es que el ingenio se agaza cuando tiene una que sacar el dinero, y no se sabe de dónde. Yo, una pobre viuda, que no cuento con más entradas que la única casa que poseo, en la cual habito, y que con el alquiler del alto, que la ley no me permite saber, tengo que atender a mis necesidades, que se han duplicado con la carestía de la vida, figúrese lo que devano mi cabeza con estas medidas del Ayuntamiento. Impuesto por las temas de agua, también querían por incendios, ahora por arreglar las calles; ya no falta nada más que nos pongan otra tributación por los empleados y municipales, y así iremos cobriendo todas las necesidades del Municipio.

—Nada; lo dicho, señora, si llega usted a poseer la carrera de Derecho, no hay quien se le ponga delante.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

9 de Abril de 1881

La suscripción abierta para regalar un objeto de arte al insigne dramaturgo don José Echegaray, por su triunfo en el estreno de «El Gran Galeoto», ascendía a 782 reales.

—Salieron a inspeccionar los destrozos causados por la avenida del río de Adra, el Gobernador civil y otras personalidades.

—El ex alcalde don Juan de Oña presentó demanda judicial contra el director del diario local «La Provincia», por haberle imputado hechos calumniosos e injurias graves.

—Fondeó la fragata de guerra francesa «Daire».

—Por el impuesto de consumos se recaudaron 711 40 pesetas.

CASA DE MUÑECAS

II

Después de la solución que Ibenda a su conflicto de «Casa de muñecas», queda su intención harta manifiesta. Ya sabemos perfectamente a qué atenernos. Nora representa una muchacha independiente, capaz de realizar por sí un acto decisivo de rebeldía. Nora responde en toda su psicología, según este final, a ese tipo de mujer «emancipada», de que nos habla Angel Ganivet en sus «Cartas finlandesas».

Ganivet ha sido el único español que nos ha informado acerca del carácter y pretensiones de ese tipo nórdico de mujer que aspira a una independencia y modo de vivir que le iguale cuanto más al hombre. Mujer que de nada se sorprende, porque nada guarda ya secretos para ella, la finlandesa está preparada para la lucha por la existencia. Su anhelo íntimo consiste en desinvolverse independientemente y en gobernar se «como un hombre». Sobre todo, desea que se le tenga por intelectual. Ganivet nos insinúa cómo ese esfuerzo para parecerse al hombre, disminuye sus cualidades afectivas y amengua el encanto de su feminidad.

Se comprende entonces la actitud de Nora. Su resolución es perfectamente lógica en un país donde la mujer no debe afectarse por sentimentalismo de más o de menos. Otra mujer más sensible o menos enérgica, hubiera sentido quizás flaquear su voluntad, y ante un desengaño tan grande y doloroso, le hubiera sido imposible contener el llanto. Pero a Nora, no. Ni mucho menos. Nora no

puede entregarse, como una mujer débil e ignorante, al desahogo de las lágrimas. Ella es una mujer fuerte y de ideas. Una mujer intelectualmente emancipada. No puede llorar, ni emocionarse. Y no llora. Prefiere marcharse; consiente en abandonar su hogar antes que seguir viviendo con un hombre que no la comprende; con un hombre que atormenta su corazón, imponiéndole una vida que detesta, tratándola como a una muñeca sin juicio. Ella tiene conciencia plena de sus actos y no quiere vivir desautorizada y sin voluntad propia dentro del hogar. No quiere llevar, como otras, una vida de privaciones, de renunciamientos y de continua anulación de la personalidad. No. Ella ha de vivir su vida verdadera. Y así continúa exponiendo sus ideas y resentimientos personales, serena y reposadamente, sin que la pena o el dolor mezcle a sus palabras el estremecimiento de la emoción, como si todo aquello fuese cosa llana y no tuviese relación alguna con su firme decisión de abandonar para siempre a su marido. Todavía él siente una emoción que ella no comparte. Hé aquí sus palabras:

Helmer.—Nora ¿seré yo parati, en adelante, siempre un extraño?

Nora.—Oh, Torvald, para tener esperanza habría de ocurrir el milagro de los milagros.

Helmer.—¿Cuál es ese milagro de los milagros?

Nora.—Oh, Torvald, yo no creo ya en los milagros.

En efecto—pensamos—no puede haber esperanza. Y ambos se

separan como dos amigos que hubiesen llegado al final de su jornada. Esta solución, sin embargo, está de acuerdo con los informes de las «Cartas finlandesas» de Ganimet.

Pero esto parece extraño. No es en modo alguno lo que podíamos esperar como término de la obra. Nora no descubre en ninguna de las escenas precedentes, esta seguridad de corazón con que ahora nos sorprende y nos anonada. ¿Nos habremos equivocado? Sí; nos hemos equivocado. Nos hemos engañado grandemente si pensábamos en que Nora obra y discurre con arreglo a los sentimientos y a los dictados del corazón. Nora está orgullosa de su acción de haber falsificado la firma de su padre moribundo para conseguir el dinero que necesitaba y salvar la vida de su marido. Pero su orgullo no está en la satisfacción sentimental de la esposa amante que ve a cubierto, tras largos silencios, la vida de su marido. Su orgullo es otro; es haber conseguido eso con sus propios medios y sin ayuda de nadie, «como un hombre». Es la satisfacción de que «ella sola» es capaz de sostener y de salvar la casa, como su marido. No es tampoco un puntillito de vanidad. Se trata de un sentimiento que en vano iríamos a buscar en la psicología de la mujer francesa o de la española. Se trata de un sentimiento de cooperación y de utilidad económica en el hogar, por el esfuerzo propio, como prueba de «suficiencia» personal.

Sus ideas, cuando discute la responsabilidad de su delito, no deben entenderse en el sentido de la mujer enamorada, que trata de defender su acción con razonamientos sacados, no de la independencia de su carácter (como así es en realidad), sino de su propio corazón. No. Nada de eso. Lo que discute, realmente, de lo que ella protesta indignada, es de que la ley no deje a la mujer la desventura de movimientos necesaria para conducirse en los actos de la vida con el desparpajo y la libertad del hombre. Una mujer debe tener derecho a sacrificarse para salvar la vida de su marido, —dice—. Y haríamos bien en entender que una mujer debe tener la libertad de medios o de costumbres necesaria para igualarse a su compañero en todas las circunstancias más o menos difíciles de la existencia.

Y sus vacilaciones, sus dudas, sus temores, de que llegue a saberlo todo su marido, no significan ni por un momento que ella piense en que él no sepa comprender su acción o deja de estimarla en cuanto ella misma supone que vale. Tal idea no ha cruzado siquiera por su cerebro. Ella está tan convencida de lo grande y extraordinario de su obra, como el gladiador de su fuerza, y no duda de la admiración de su marido. Por lo que ella teme y se angustia es porque conoce por él mismo la magnitud de un delito de falsificación y está segura, completamente segura y cierta de que él habrá de recabar para sí toda la responsabilidad de su falta y le

costará su destino del Banco y la pérdida de su honorabilidad y de su buen nombre, aunque ella está dispuesta a afrontar decididamente las consecuencias que se deriven del hecho. Su marido aprecia luego las cosas de modo muy distinto a como ella esperaba, según hemos visto; y se produce entonces su desencanto y su marcha.

Este es, pues, brevemente, el verdadero sentido de «Casa de muñecas». Confesamos, sin embargo, que las actrices a quienes hemos visto representar su papel, nos dan una Nora «españolizada»; de ningún modo nos prestan la sensación de que interpretan la psicología de una mujer noruega, emancipada e intelectual. En parte, sirve esto para desorientar el instinto del público, que no acierta a ver, en su generalidad al menos, el alcance verdadero y el matiz propio de las palabras, de las

ideas y sentimientos de Nora. Por eso su desilusión al llegar al desenlace dobla la personalidad de Nora logra su verdadero relieve y de ahí también su estupor al encontrarse con una resolución fría, razonada y doctrinaria cuando él esperaba verdaderos effluvia de emoción y de sentimiento.

Toda la habilidad de Ibsen en «Casa de muñecas», está en su técnica. Sólo de esa manera se comprende que mantenga en verdadera tensión dramática a todo el público durante toda la obra. Sin embargo, los autores dramáticos se han dejado suggestionar preferentemente por la ideología de este drama en lugar de haber seguido las indicaciones de su técnica artística, que era, en realidad, su nueva y luminosa forma.

F. VAZQUEZ MALDONADO

EN EL AYUNTAMIENTO

La Comisión Permanente

Presidida por el Alcalde señor González Egea, se reunió ayer la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Asistieron los señores Pérez Cordero, Puig, Beltrán, Lacal, Benítez Blanes y Romero Valverde.

Leída que fué el acta de la anterior, dióse cuenta del siguiente

ORDEN DEL DIA

Dictamen de la Comisión de Ornato, en escrito de don Antonio Alonso Diaz, sobre reclamación de unos terrenos en el Puerto.

(Se acordó que continúe sobre la Mesa.)

—Cuenta de don José Robles, de 368 70 pesetas, por obras en las Casas Consistoriales durante la semana anterior.

(Aprobada.)

—Idem de idem, de 69 pesetas, por obras en el Mercado público.

(También se aprobó.)

—Idem de idem, de 185 pesetas, por idem en idem.

(Igual acuerdo.)

—Recibo de la Superiora de la Tienda Asilo, de 741'20 pesetas, por raciones de comidas facilitadas a los pobres durante el mes de Marzo último.

(De conformidad.)

—Facturas de la Sociedad Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin, de 636 pesetas, por fluido eléctrico y alquiler del contador para el motor del Campamento de Viator.

(A la Comisión para su informe.)

—Oficio del presidente de la Diputación provincial remitiendo el padrón de cédulas personales del año actual.

(Que se exponga al público por diez días.)

—Oficio del presidente de la Cámara Oficial Uvera, remitiendo la liquidación de lo recaudado por el arbitrio sobre barriles de uva importando al Ayuntamiento 983 000 pesetas.

(Que sea comprobado.)

—Informes de la Comisión de Aguas.

(Fueron aprobados.)

—Informe de la Comisión de Carruajes en escrito de don Francisco Bono Martínez, solicitando licencia para instalar un automóvil al servicio público.

(También se aprobó.)

—Informes de la Comisión de Ornato.

(Igual acuerdo.)

—Propuesta para que el Ayuntamiento se adhiera a la petición de indulto de don Eusebio Vallés, para su hijo don José Vallés Fernández.

(De conformidad.)

—Factura del farmacéutico don José Pérez López, de 285 pesetas, por medicinas.

(Se aprobó.)

—Dictamen de la Comisión de Hacienda en un crédito de don Eugenio Bustos.

(Fué aprobado.)

Seguidamente se levantó la sesión.

La reunión del Pleno

También bajo la presidencia del Alcalde, continuó ayer la reunión del Pleno del Ayuntamiento para seguir discutiendo los presupuestos que han de regir en el año económico próximo.

Alemás de los concejales de anteayer, asistieron los señores García Martos, Martínez Herrera y Romay.

Leyóse el acta de la anterior que fué aprobada, haciendo una aclaración el señor Roquero que fué atendida, respecto a que el pasado año se aumentaron algunos sueldos a empleados.

Comenzó el acto de ayer con la lectura del capítulo 7.º del presupuesto

GASTOS

que se refiere a Salubridad e Higiene.

El señor Benítez Blanes pidió que se aumentaran dos plazas de capataces, uno de limpieza y otro de obras.

El señor Pérez Cordero, expuso entonces que debiera suprimirse el cargo de Inspector.

Se acordó dejar el artículo como estaba redactado.

Pidió el señor Lacal que se suprimiera la plaza de conserje del cementerio de la barriada de la Cañada de San Urbano.

El señor Pérez Cordero expresó que el conserje de referencia hacía falta.

El señor Rodríguez Ferrer, pidió que se aumentara en cinco mil pesetas la consignación para los cementerios de las barriadas de Cabo de Gata y Alquian.

El señor Lacal manifestó que no le habían convencido las palabras del señor Rodríguez Ferrer.

Se puso a votación la proposición del señor Lacal, la que fué desechada.

Acordóse que la partida de cinco mil pesetas para obras en los Cementerios se aumente a 7.500, y se desechó la petición de los sepultureros de que se les aumentaran los sueldos.

Se sostuvo larga y acalorada discusión sobre si se aumentaba o no el sueldo a cinco pesetas del mozo del Laboratorio Municipal, acordándose que sí.

El señor Lacal propuso que el pago de alquileres de casas en donde se hallan oficinas municipales, se haga con arreglo al líquido imponible de las mismas.

(Así se acordó.)

Aprobóse el capítulo séptimo discutiéndose el octavo que es de Beneficencia y Sanidad.

El señor Yanguas se opuso a la creación de la farmacia municipal, leyéndose un oficio del Colegio de farmacéuticos en el mismo sentido.

El señor Calatrava dijo que se parecía pretender imponer a razón de crear la farmacia municipal por los señores Lacal y Pérez Cordero. Entendió que con esa creación se aumentan los gastos a su entender y en nada se beneficia al público pobre.

El señor Pérez Cordero entesó que él no se ha decidido a ningún concejal en sentido impositivo.

El señor Lacal defendió la creación de la Farmacia Municipal, diciendo que actualmente se gasta una cantidad fabulosa en medicinas a los pobres y con lo que ahora se trata de hacer habrá economías sin perjudicar al vecindario y además se evitarán abusos.

El señor Romero Rivas dijo que con las 25 000 pesetas señaladas para medicamentos hay bastante y quizás sobre.

El señor Romero Valverde propuso que se hiciera un ensayo durante seis meses.

Al señor Rovira le pareció poco sueldo el de 3.000 pesetas para el farmacéutico, como así mismo pareció la cifra para instalar la farmacia.

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

El señor Lacal contestó que la cantidad era suficiente.

Se acordó crear la Farmacia Municipal.

También se acordó aumentar en 200 pesetas la cantidad para los gastos de locomoción de los practicantes de la Cañada, Cabo de Gata y Cueva de los Medinas.

El señor Romero Rivas pidió aumento para las matronas.

El señor Perez Cordero llamó la atención de que va a resultar un déficit enorme.

Acordóse aumentar el sueldo de las matronas en 250 pesetas.

Los practicantes solicitaron se les aumentara el sueldo a 2 500 pesetas, acordándose en que sea a 1.750.

Se acordaron también 1.000 pesetas para contribuir al sostenimiento de un Asilo benéfico.

El presidente de la casa de socorro «La Obrera» solicitó que se aumentara a 5 000 pesetas la subvención de 3.000 con que ahora cuenta.

El señor Lacal contestó que el Estatuto prohíbe que los Ayuntamientos puedan tener casas de socorro particulares. Además dijo que no hay médico que esté oficialmente al frente de esa casa de socorro, sino que solo tiene instalada una consulta.

Acordóse suprimir la subvención de dicha casa de socorro.

Aprobado el artículo 8.º, se levantó la sesión a las ocho y media de la noche, hasta hoy a las cinco de la tarde.

M I L O

Harina dextrinada malteada

Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en la afecciones gastro intestinales.— Recomendado por la autoridades médicas del mundo entero.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Folleto gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, A. E. P. A.— Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Dr. Eduardo Pérez Cano

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO
Consulta Eduardo Pérez 7.

Dr. José Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OÍDOS NARIZ Y GARGANTA.
CONDE DE OPALIA 22 PRAL.

Varias noticias

Madrid, 8

Visitas a Primo

El jefe del Gobierno marqués de Estella, recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, al ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, general Ardanaz, Comisario del Canal de Isabel II señor Arraiz, al agregado militar de España en la Legación de Lisboa señor Rodríguez Rivera, general Hermosa, comandante general de los Somatenes y el subdirector de los Ferrocarriles.

Conferencias.—Visitas

Hoy celebraron conferencias con el ministro de la Guerra señor duque de Tetuán, varios generales, incluso los señores Cavaicanti y Godet.

También visitó al general exministro señor conde de Sagasta.

Resolución de expedientes

Hoy se reunió el Consejo Supremo de Guerra y Marina resolviendo numerosos expedientes de recompensas.

Entre ellas figuran algunos ascensos de alféreces, concesión de cruces de San Fernando y otras.

Además se conceden pensiones a tres inválidos.

Despacha con Anido

El ministro de la Gobernación general Martínez Anido despachó esta mañana con

los Directores de dicho ministerio.

Después recibió la visita del Gobernador de Madrid señor Semprún.

Regreso del Rey

En el ministerio de Marina se han recibido noticias de Sevilla, participando que esta noche en tren especial saldrá de aquella capital con dirección a Madrid, el Rey y los ministros de Marina y Fomento señores Cornejo y conde de Guadalhorce.

Situación de buques

Telegramas recibidos en el ministerio de Marina comunican que ha fondeado en el puerto de Cadiz el crucero «Cataluña», y en Ceuta el cañonero «Canalejas», con las insignias de contralmirante.

El comandante del destructor «Alsedo», señor Gómez, ha cableografiado desde Rio Janeiro diciendo que habiendo terminado de hacer petróleo salía para Babia.

Aunós y Yanguas

El ministro del Trabajo señor Aunós ha celebrado esta tarde una conferencia con el de Estado señor Yanguas, tratando del viaje a Milán.

También se ocuparon de la ponencia que les fué encomendada a ambos para la creación de la Medalla de la Orden del mérito civil.

Equipo designado

Ha sido designado definitivamente el equipo de la guarnición de Madrid que se enfrentará el domingo próximo con el de la guarnición de Lisboa.

Lo componen Martínez Escobal, Quesada, Serrano, Helguera, Megia, Marín, Goigueru, Monjardín, Félix Ferey y Olosso, y como suplentes del Campo, Moraleda, Caballero y Quico Marín.

Al partido, que promete ser interesante, asistirán los Reyes y si se encuentran en Madrid también asistirán los aviadores.

El empréstito de 400 millones

Hoy se verificó la suscripción para el empréstito.

Las ventanillas del Banco de España se abrieron a las diez de la mañana, siendo la animación extraordinaria desde los primeros momentos.

Concurrieron muchos particulares.

Se formaron cinco largas colas.

El empréstito que era de 400 millones, se cubrió varias veces.

Solamente la plaza de Bilbao tenía pedidos 1.700 millones, correspondiendo 400 al Banco Hispano Americano.

También suscribían importantes sumas los Bancos de Bilbao y Vizcaya.

El Banco Español de Crédito pidió otros 400 millones.

En Madrid se suscribieron en las primeras horas cerca de sesenta millones.

Solamente el Banco Hispano Americano suscribió en Madrid veinticinco millones.

La Caja Postal de Ahorros lo hizo por cinco y el Canal de Isabel II por nueve.

B O L S A

Cotizaciones

Deuda 4 % interior	67'70
Id. 5 % amortizable	92'25
Id. 4 % idem	87'25
Banco de España	600'00
Español de Crédito	201'00
Tabacalera	000'00
Londres a la vista	34'41
Paris a la vista	24'80
Dolar	7'06

PERPEN

MOTO-NAFTA LA MEJOR



SURTIDOR: Boulevard, frente al SALON EXPOSICION de AUTOMOVILES

V I C I A N A

**UN MILLONARIO
NO SE PUEDE TENER DINERO**

Mrs. Seripps, era un multimillonario, que a fuerza de ser tan rico en empresas varias, entre ellas las de treinta diarios americanos, le entró el spleen y lo abandonó todo, dedicándose a hacer un largo viaje por mar en su yate «Ohio», adonde además de su numerosa servidumbre, llevaba cuatro señoritas mecanógrafas para que escribieran sus memorias y lo distrajesen leyendo novelas.

Llevaba ya dos años viajando, dos años seguidos sin lograr verse curado de su tristeza y nunca bajaba a las capitales, donde el yate hacía parada.

Su enfermedad se agravó y murió en aguas de Mouravia, donde fué lanzado al mar, según disposición testamentaria.

Ha dejado grandes legados a todos sus acompañantes en este su último viaje, incluso a un sirviente canario, tomado en Las Palmas.

Nuestros lectores comprenderán, despues de lo relatado, si es posible desear ser rico.

Hanzarilla Romana selecta

en la Drogueria «EL TRIUNFO», Rafael González E. de Plaza, Plaza de Nicolás Salmerón, 3 Puerta de Purchena - Almería

Juzgado Municipal

DIA 8

Distrito la la Audiencia

NACIMIENTOS. — Carmen Bueno Gutiérrez y Carmen Milán Galindo.

DEFUNCIONES. — Soledad García Sánchez, de 75 años, de úlcera del estómago; Vicente Martínez Herreras, de 73 años, de hemorragia cerebral; Encarnación Peralta Moya, de 18 meses, de bronconeumonía; Antonio Zapata Pérez, de 2 años, de bronquitis aguda; José Agramont Flores, de 65 años, de asistolia; José Alonso Gallardo, de un día, de nacimiento prematuro, y Beatriz María Navarro Sánchez, de 90 años, de senectud.

MATRIMONIOS. — Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS. — Francisca Fernández Sánchez.

DEFUNCIONES. — Sebastián Marquez del Aguila, de 7 meses, de nefritis.

MATRIMONIOS. — Juan Torres Cortés con Micaela Forte del Pino.

**Motores de aceites
"Crosley"**

desde 6 caballos, entregas inmediatas de este almacén

VICENTE AZNAR
Conde Offalia, — ALMERIA.

VIAJEROS

Ayer mañana regresó a Trieste, despues de pasar una temporada en Almería, el conocido literato y laureado pintor, don José Garzolini, padre de nuestro amigo don Adelchi, viceconsul de Italia.

— De Buenos Aires llegaron el comerciante italiano don Amadeo Lurch y doña Josefina Montagud Andrés.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisepticas

Servicio esmerado y económico
REAL, NÚM. 15. — ALMERIA

GACETILLAS

Una petición

La Sociedad de obreros canteros ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando que las aceras de las calles se construyan con silleria.

Dando las gracias

En atenta comunicación, La Sociedad obreros del Campo «Los Regenerados», ha dado las gracias al Ayuntamiento por haber acordado la creación de dos escuelas públicas en la barriada de la Cañada de San Urbano.

Detenciones

Por haber abofeteado a una mujer llamada Ana Perez Muñoz (a) Chilindra, domiciliada en el pueblo de Suffi, ha detenido la Guardia civil a Antonio Garcia Ortiz. La agresión fué debida porque riñeron el hijo del agresor con otro de la Ana.

También ha detenido en Cantoria, a Silveria Padilla Fernandez,

el que amenazó de muerte con una pistola e insultó a su hija Juana Padilla y al amante de ésta José Fábrega Aránega.

Y en la barriada de Alcaudique (Beija) detuvo a Gerónimo Lopez Valdivia, por haber hecho disparos con una escopeta, causando alarma en el vecindario.

Se extravían 1 750 pesetas

A la vecina de la barriada de Palomares, Antonia Navarro Fernandez, se le ha extraviado un sobre que contenia 1.750 pesetas en billetes del Banco y que llevaba en el pecho.

Apesar de las gestiones practicas, no ha podido saberse la persona que se haya encontrado dicho sobre.

La Cámara Uvera

Hemos recibido una carta, firmada por nuestro estimado amigo don Plácido Langle Moya, ocupante de la Cámara Oficial Uvera, que no publicamos por su mucha extensión, pero que mañana la insertaremos con mucho gusto.

Farol roto

El farol del alumbrado público, número 849 de la calle de Mendez Nuñez, ha sido roto por el carro propiedad de Sebastián Sanchez, que tendrá que abonar veinte pesetas que importan los desperfectos.

Una suscripción

Se ha abierto en el Ayuntamiento de esta capital una suscripción en favor de Leon Sanchez y Gregorio Valero, condenados injustamente por la supuesta muerte del pastor Grimaldos.

En un viaje

Hemos recibido la visita de despedida del conocido literato, laureado pintor, caballero de la Corona de Italia y otras altas distinciones, nuestro antiguo amigo don José Garzolini, que marchó ayer a Trieste.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de cuantos

durante su estancia en Almería se honraron con su amistad, nos encargó lo hicéramos en su nombre, pues apremios de tiempo se lo habian impedido.

Curso de enfermeras

Respondiendo a la hermosa concesión de la Reina, quince señoritas de la mas selecta sociedad almeriense, comienzan hoy sus estudios en el Instituto provincial, bajo la dirección del jefe de Sanidad militar señor Fernández Lozano y del ilustrado doctor don Serafin de Torres Bernabé.

La amabilidad, nunca desmentida del señor Callejón, ha puesto a disposición el Gabinete de Historia Natural, para realizar tan laudables estudios.

TODOS FUMAN

MIPAPEL

por su calidad y precio, siendo el primer UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público sin desmerecer su clase

100 HOJAS

y una artistica fotografía al final, por **10 CENTIMOS**

Pida Vd. siempre MIPAPEL

TEXACO

GASOLINA EXTRA

Expecial para Automóviles de la

TEXAS C.º de NEW YORK

0'62 ctms. litro

SURTIDOR

frente al BANCO de ESPAÑA

ROLLERIA SUIZA

Juan García Cadenas

PLAZA CANALEJAS (ANTES FLORES)

CASA FUNDADA EN 1890

Preferida por la variedad y economía. El auténtico bollo de leche (llamado Suizo) y el bollo AMSTERDAM.

Autobuses de Almería

Se pone en conocimiento del público que a partir del día de hoy queda reanudado el servicio Puerta de Purchena a Belén con prolongación al barrio del Inglés.

Doctor J. Compani

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Profesor alumno del Dispensario antituberculoso de Maria Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los **RAYOS X**

Consulta: Bulevar del Principe 8.

Miquel Garcia Alcarra OCULISTA

Paseo del Principe, número 1

SULFATO DE COBRE INGLÉS

Superior 98 99 por 100

de las acreditadas marcas MAPLE, MACCLESFIELD y MAKECHNIE.

Unicos agentes y vendedores en Almería,

ESPARTOS DE ANDALUCIA S. A

Calle de Abellan, 1

ALMERIA.

Hijos de Ramón A. Ramo

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)



Rapido servicio semanal entre BARCELONA, ALMERIA, MOTRIL ALGECIRAS y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DELMAS DE R., RAMON R., MANELINA R., ROBERTO R. ENRIQUETAR. y MANUELA C de R.

Salida de Barcelona directo para Almería

Salida de Almería para Motril, Algeciras Málaga

Salida de Almería para Barcelona directo

NOTA. — Pata cargar en estos vapores hay que pedir cabida con anticipación.

Informará: Hijo de Alfredo Rodriguez, Gerona 5.

TODOS LOS DOMINGOS
TODOS LOS MARTES
TODOS LOS DOMINGOS

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Más noticias

Madrid, 8

Declaraciones del ministro del Japón

El ministro del Japón en esta corte ha hecho hoy de declaraciones, afirmando que apenas supo que los aviadores se proponían realizar un vuelo a Filipinas, expuso a su Gobierno la necesidad de visitar a Tokio.

La respuesta fué favorable pues el Japón se interesa por las cosas de España, admirando su producción y el arte.

El ministerio de Instrucción ha costeado la edición de «El Quijote».

También ha dicho que con ocasión de la visita del señor Blasco Ibañez (don Vicente) se le hizo el recibimiento que merece tan insigne novelista.

Las relaciones entre ambos países disminuyeron desde la pérdida de Filipinas.

Acercas del reconocimiento de la futura independencia del archipiélago, se mostró reservado.

El Japón—dijo—no se opondrá a la creación de la nueva nacionalidad.

Besteiro a Zurich

Ha marchado a Zurich el diputado a Cortes socialista y catedrático de la Universidad Central don Julián Besteiro, que va a asistir a las reuniones que han de celebrarse en favor del proletariado.

Para asuntos de Marruecos

Al regresar de Milan el ministro del Trabajo señor Anón, se detendrá en París con objeto de conversar con el Gobierno de Francia sobre asuntos de Marruecos.

Sobre el error judicial

El Fiscal del Tribunal Supremo, ha redactado un informe relacionado con la revisión del proceso conocido por el error judicial de Tres Jancos.

Carreras de caballos

Se han celebrado hoy en la Castellana las carreras de caballos que habían anunciado, a las que asistieron los infantes.

Las notas salientes de la fiesta, fueron la derrota del caballo favorito, Mussolini y Victoria.

El caballo Guarnezo de los Húsares de la Princesa, batió el record de los favoritos pagándose 318 pesetas por duro.

Sobre la paz con Abd-el Krim

El diario «La Epoca», afirma hoy que el Gobierno francés debe cuidar de no ser víctima del espejismo de Abd-el Krim, como le ocurrió a Abd-el Kader.

Precisa saber si Abd-el Krim representa a todos los rebeldes, no olvidando revestirle de poderes porque podría estimular el alzamiento de otros cabecillas.

Baja de precio importante

El «Boletín Oficial» de Madrid, tasa hoy el precio de la carne de cordero para la venta pública.

Representa una baja de 1'20 en kilo.

Clausura de un Congreso

Se ha celebrado hoy la sesión de clausura del Congreso de Protección a la infancia.

Se aprobaron las ponencias de delincuencia infantil.

Se celebró un banquete en honor del doctor Decrol.

Esta noche se celebrará también otro banquete oficial en honor de los congresistas, al que asistirá el ministro de

la Gobernación señor Martínez Anido.

Para una suscripción

El Comité Español de Montevideo, ha enviado 75 000 pesetas para la suscripción abierta a favor de los aviadores que realizaron el «raid» aéreo a Buenos Aires.

Futbolistas portugueses

Llegó una comisión de la garnición de Lisboa, acompañando al equipo de fútbol.

El sábado próximo se celebrará un banquete en su honor.

Imposición de una Medalla y una Cruz

El Rey, coincidiendo con la imposición de la Medalla «Plas Ultra», al comandante Franco en el Aeródromo de Cuatro Vientos el día 18, se impondrá también la Cruz Laureada al jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

Asistirán al acto, los Reyes y el Gobierno en pleno.

Rendirán los honores correspondientes compañías con bandera y músicas de los Cuerpos de la garnición de Madrid y una sección de alumnos de las Academias Militares.

Sobre los haberes del clero

Ocupándose de la campaña sobre las mejoras de haberes al clero, dice «La Epoca» de hoy que son injustos los cargos que se dirigieron a los Gobiernos anteriores.

Añade que en los presupuestos que fueron refrendados por el entonces ministro de Hacienda señor conde de

Bugallal en los años 1915 y 1920 se doblaron los emolumentos a los grados inferiores.

Enfermo mejorado

Continúa mejorando de su enfermedad, el general Zabala.

Vizconde enfermo

El Vizconde Cassé que se dirigía desde Valencia a Barcelona en automovil se vio obligado por padecer un ataque de erisipela, a quedarse en Tarragona.

El «raid» aéreo España-Filipinas.—Detalles

Comunican de El Cairo que a las 15 y 25 aterrizó el avión de Loriga y a las 15 y 30 el de Gallarza.

En el aeródromo eran esperados por el ministro de España, el Consul de la Colonia y otras personalidades.

Fueron recibidos los aviadores españoles con vítores a España.

Se trasladaron a Eliópolis, en donde los compatriotas españoles les ovacionaron.

El Director de la Aeronáutica Inglesa saludó estrechamente a los aviadores, entregándoles además ramos de flores como un honor.

Los excursionistas manifestaron que el viaje fué excelente, únicamente un remolino de aire les obligó a elevarse más de 2.000 metros. Refieren detalles de la salida de Bengassi, la que fué cariñosísima, escoltándoles un avión italiano largo rato.

El capitán Estévez llegó en las primeras horas de la mañana a Bengassi y el viernes lo hará a El Cairo para reunirse con sus compañeros.

CARBONES

Carbón Cardiff 1.ª lista del Almirantazgo,

Antracita inglesa Cobbles cribada
Carbón fragua inglés Rhonda,
Carbón cribado Asturiano,

Antracita Nueces francesas
Coke Metalúrgico Cardiff,
Carbón menudo lavado Asturiano.

M. BERJON, Boulevard, 5

Dr. Rafael Arás

MEDICO OCULISTA
del Hospital Provincial.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
BOULEVARD, 79. PRAI.

PERPEN

ACUERDOS De la Cámara Uvera

Acuerdos de la Comisión ejecutiva de la Cámara Oficial Uvera en sesión del 7 de Abril:
 «Investigar con toda urgencia antecedentes relacionados con las negociaciones en curso entre los Gobiernos de España y Alemania para la celebración del futuro Tratado comercial entre ambos países a fin de armonizar las cuestiones de la Cámara con el estado de las negociaciones oficiales.
 Dirigirse al Jefe del Gobierno, Ministerio de Estado, Consejo de la Economía Nacional, Agregado Comercial en la Embajada de España en Washington y Unión Comercial de la exportación agrícola, con el fin de que se inicie o active la gestión de recabar del Gobierno de los Estados Unidos de Norteamérica el levantamiento de la prohibición que impuso a las importaciones de uvas de Almería en los mercados de aquel territorio a base de ofrecerle la garantía de inmunidad de su agricultura mediante la esterilización del fruto por el frío industrial durante su transporte y utilización de vapores frigoríficos.»

ESPECTACULOS

Teatro Cervantes

En este coliseo debutará mañana sábado la compañía de sainetes y zarzuelas del teatro Apolo, de Madrid, que dirige el primer actor Jesús Navarro y los maestros concertadores Emilio Acevedo y Enrique Navarro.

El elenco artístico es el siguiente:

ACTRICES.—Maria Achaerandio, Carmen Albertos, Carmen Andrés, Angustian Fernández, Concha Girón, Maria Paso, Mercedes Paso, Diademas Pérez Carpio, Sérica Pérez Carpio, Teresa del Rio, Remedios Ripoll y Elena Salvador.

ACTORES.—Francisco Bernal, José Caballero, Arturo Castro, Paco Gallego, Daniel Gonzalez, Luis de Guzmán, José Marin, Jesús Navarro, Luciano Ramallo, Enrique Salvador, Emilio Stern y Antonio Iborra.

Papeles especiales, niña Elisa Paso.

16 coristas de ambos sexos.
 El repertorio y estrenos son los siguientes:

«Don Quintín el amargao», «Encarna la Misterio», «La calesera», «Curro el de Lora», «La Bajarsana», «Calixta la prestamista», «Las muertes de Lopillo», «La corte de los gatos», «Juanita la perche lera», «Gente seria», «Mal de amores», «El niño judío», «Pocholo perdigón», y otras.

El debut será con la representación del sainete en dos actos «Encarna la Misterio» y el estreno del monólogo en un acto «Pocholo perdigón».

FUNCION EXTRAORDINARIA

Esta noche se celebrará en el coliseo de Cervantes, una función

en honor de Santo Tomás de Aquino, organizada por la Federación de estudiantes católicos.

Se pondrán en escena, el entre más de los hermanos Quintero «El descubrimiento de America»; el drama en un acto «Una limosna por Dios», y la comedia en dos actos «Robo en despoblado».

Además se dará lectura a una poesía por la señorita Maruja Rodríguez y cantará el Orfeon de la Federación, dirigido por el maestro de Capilla de la Catedral don Manuel Garcia.

El espectáculo comenzará a las 9 y cuarto.

Cine Variedades

Programa de cine para esta noche:

«Las películas en dos partes «Si que he hecho un viaje» y «La casa a flote» y continuación de la serie titulada «El rápido del Oeste».

Lea usted

«La Cronica Meridional»

NUEVA DROGUERIA

El Arco Iris

TIENDAS NUM. 8

En este nuevo acreditado establecimiento encontrarán surtido completo en Perfumería de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras, Especialidades Farmacéuticas, Aguas Minerales, Esmaltes, Pinturas, Barnices, Brochería, Emulsión Scott, etc.

PRECIOS ECONOMICOS
 Junto a la sombrerería de José Plaza.

Carbones

Cardiff 1.ª Almirantazgo menudo y grueso
 Anthracita inglesa COBBLES cribada
 Carbón fragua inglés

Carbón Asturiano cribado y menudo
PRECIOS ECONOMICOS

HUJO DE ALREDO RODRIGUEZ
 GERONA, 5.

LA "CASA ROMERO"

COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

BILLETES EXTRANJEROS

— ES LA QUE MAS PAGA —

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO - Paseo del Principe, 10

ALMERIA

Moderna Clínica Dental

Laboratorio de Prótesis
 de don TOMAS GARCIA, Médico-cirujano, especialista en enfermedades de boca y dientes y construcción de aparatos para corregir sus deficiencias y deformidades, auxiliado por su protésico don Francisco Touriño.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7.—
 Bulevard del Principe, 47. Teléfono número 147.

A. VIZCAINO

DENTISTA

Consulta de 10 a 12 y 3 a 5.
 Conde Ofaia 20 pral.

Dr. J. Galvez Lancha

Oculista

De la Facultad de Medicina de Granada
 Pensionado en los Hospitales Lariboisiere y Hotel Dieu de Paris,
 Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
 Aguilar de Campoo 1.

¡Blenorrágicos!

Tratamiento científico moderno de toda clase de Blenorragias (purgaciones) por antiguas que sean en la

CLINICA DE DON JACINTO SASTRE

General Sotomayor, 12
PRECIOS MODICOS
 Consulta especial para obreros de 6 a 8 de la noche.

Hojas de afeitar EL FENIX

FABRICACION ESPAÑOLA
 De venta en todas partes

Aguas de Marmolejo

1.º de Abril, al 30 de Junio
 Tres manantiales alcalinos para enfermos de hígado, estómago, riñones, diabetes, artritis, cloroanemia, etc.

HOTEL DEL BALNEARIO
 Unico oficial: de primer orden.
 Estación f. c. a 7 horas de Madrid, y a 4 de Sevilla.

Pedidos:
BALNEARIO DE MARMOLEJO
 (Jaén)

Para combatir con éxito

la TUBERCULOSIS y los CATARROS CRÓNICOS, es usado en todo el mundo

F A G I F O R

“ito”

Vendedor
EUGENIO de BUSTOS,
 Calle de Granada 35 y 37

Número de ocho págin. 8

URODONAL

URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos)

Recomendado por el profesor LANCEREAUX, antiguo Presidente de la Academia de Medicina, en su "Tratado sobre la Gota".

Gota
Arenilla
Cálculos
Neuralgias
Ciática
Reumatismo
Arterio-Esclerosis



Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS.

Limpia el Riñón el Hígado y las Articulaciones

disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas

OPINIÓN MEDICAL:

« Una vez que el médico sospeche manifestaciones inminentes de uremia que el riñón ó el corazón está atacado ó ambos efectos, habrá que recurrir al Urodonal, el que constituye verdadero seguro contra « la muerte súbita. »

Dr. RAYNAUD,
Antiguo Médico-Jefe de los Hospitales militares.
(La muerte súbita por el riñón).

« Es por decir que es menester perseguir el artritis hasta en las más profundas raíces que planta en la infancia en que todas sus futuras manifestaciones se hallan en germen. Es menester pues, que todo artrítico vele con gran celo sobre la futura salud de sus hijos y que les asegure, ahora que al fin gracias al Urodonal podrá hacerlo, la inmunidad contra todos los accidentes futuros con que es lástima los dotó al darles la vida. »

Profesor LÉGEROT,
Antiguo Profesor de Fisiología general y comparada en la Escuela Superior de Ciencias de Argel.

Comisionarios para España: Sociedad Químico-Farmacéutica de los Establecimientos Rocafor Doria S. A Tuset 20. Barcelona. Apartado 5718

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azogados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabán Ila, Colon y por Canal de Panamá, Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique Antofagasta y Valparaiso, saldrá de Málaga el 13 de Abril el vapor
LEON XIII

con escala en Cádiz.

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Málaga el día 28 de Abril el vapor

ANTONIO LOPEZ

con escala en Cádiz.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de ALMERIA el día 5 de Mayo el magnifico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

con escalas en Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITA PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirijirse a la Agencia en Almería de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2, bajos.

Lea usted 'La Crónica Meridional'

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSUNTOS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

Blanquea y limpia la dentadura y fortalece las encías la pasta dentífrica ORIVE.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA